

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2021年4月20日 第41期
星期二 辛丑年三月初九

主管主办单位：河南省医学会 医药卫生报社出版
国内统一刊号：CN41-0024 邮发代号：35-49
总第3774期 今日8版 网站：www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

河南加强职业卫生技术服务管理

本报讯（记者冯金灿）河南省卫生健康委日前印发《关于贯彻落实职业卫生技术服务机构管理办法的通知》，进一步规范优化全省职业卫生技术服务机构乙级资质认定及管理工作，指定河南省职业病防治研究院具体承担技术评审工作。

按照“有序衔接、省时快捷”的工作要求，省卫生健康委将分批次分时段受理乙级机构资质延续（含变更、增加业务范围）申请。我省乙级职业卫生技术服务机构资质有效期至2021年4月30日。4月1日至30日，受理2021年5月31日前资质到期的职业卫生技术服务机构乙级资质延续（含变更、增加业务范围）申请。6月1日开始受理职业卫生技术服务机构

乙级资质申请；6月1日以后资质到期的乙级职业卫生技术服务机构，按规定时间提交资质延续（含变更、增加业务范围）申请。按期提交资质延续申请材料并被受理的职业卫生技术服务机构，在资质认可机关做出决定前，其原有资质证书继续有效；告知逾期未提交申请材料或提交的申请材料未被受理的，其原有资质证书到期失效。

现有职业卫生技术服务机构（煤矿）乙级资质，在资质延续时整合到职业卫生技术服务机构乙级资质中，业务范围转为采矿业，今后不再单独设（煤矿）乙级资质。其他职业卫生技术服务机构业务范围在资质延续时按照《现有职业卫生技术服务机构

资质延续新旧业务范围转并表》的要求进行转并。

同时，省卫生健康委明确要求，加强职业卫生技术服务机构管理，是各级卫生健康行政部门的法定职责，必须依法履职、准确履职、有效履职。各地卫生健康行政部门要按照“双随机、一公开”等规定要求，加强对本行政区域内从业的职业卫生技术服务机构的事中事后监管，要进行延伸检查，持续提升监管精准性；要实行分类监管，依法查处并向社会公开职业卫生技术服务机构违法违规失信行为，依据职业卫生技术服务机构信用状况，从严查处各类违法违规行为；要加强社会监督，畅通投诉举报渠道，依法及时处理投诉举报。

“脊梁医生”和他的“脊梁梦”

本报记者 史尧

编者按：医务志愿者是社会志愿者中的重要力量，他们致力于卫生健康领域志愿服务工作，协助更多人获得医疗救助与健康服务。如今，无论在健康宣教、疾病筛查中，还是在器官捐献、无偿献血、义诊服务现场，我们总能捕捉到医务志愿者们忙碌的身影。

连日来，本报记者深入采访了3支志愿者队伍，他们中有的是全国学雷锋志愿服务的先进典型，有的是常年奔波在器官捐献第一线的器官协调员，有的是活跃在医疗机构内的医务社工。他们传递着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，在点滴的工作中践行着医务志愿者不求回报、甘于奉献的承诺。

儿时，他的梦想是做一名回报家乡的好医生；走上工作岗位后，他自谦是一名“小医生”，勤奋、执着，不断攀登医学科学与技术巅峰。医生可以医病、医心，可是面对那些因为无法负担医疗费用而放弃治疗的患者，他一次次感到无力和难过。脊柱疾病危害大，一个患者常常拖累一家人，他下定决心，一定要为没钱治病的

患者找到解决困难的办法。在他的努力下，志愿服务项目“八方援·中国梦·脊梁工程”顺利诞生，已帮助近800名脊柱畸形患者重新挺起脊梁，打开了一个又一个“折翼的人生”。

他就是河南省人民医院脊柱脊髓外科主任高延征，被称为“脊梁医生”。今年3月，在中宣部、中央文明办等多个部门联合举办的

2020年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型宣传推选活动中，作为“脊梁工程千人救助”志愿服务项目负责人，高延征被表彰为“最美志愿者”。

为患者找一个“家” 志愿服务梦想在心中发芽

高延征清晰地记得，20年前，曾为焦作武陟一名患者做了髓关节置换手术，尽管一度改善了患者的生活质量，但药物和手术无法阻挡强直性脊柱炎的进展，高昂的治疗费用成为压垮患者的最后一根稻草。“目睹这位患者结婚、生子，我感到很高兴，也很有成就感。可是患者在疾病的折磨中，最终妻离子散，让人很痛心。”高延征说。

脊柱畸形发病年龄小、致残率高，除了影响患者的外形和外观之外，严重者可能影响心、肺等诸多脏器或压迫神经瘫痪，导致严重后果。这种疾病手术和后期治疗费用高，许多贫困患者因此

致贫或放弃治疗，让人感到惋惜。

高延征意识到，也许患者面临的重大问题并不是缺少高水平的专家，也不是没有高端的医疗技术，而是无力负担的高额治疗费用。高延征常常陷入沉思：作为一名外科医生，除了为患者治好病，我还能做些什么？

答案藏在他的行动里。他利用非手术时间走出医院，带领团队四处奔波，筛查义诊，在基层主动寻找脊柱侧弯和强直性脊柱炎患者，并劝说他们手术。找寻患者的同时，他四处募集善款，尽可能帮助贫困患者减轻高昂的治疗费用。

机缘巧合，高延征在北京开会时遇到了智善公益基金会，这家基金会有一个项目专门为脊柱侧弯的青年人提供资金援助。回到郑州后，高延征主动邀请基金会有关人员来河南调研考察，双方很快达成了合作。同时，他又主动与共

青团河南省委及4家基金会联络商讨合作。

2017年6月，河南省人民医院脊柱脊髓外科针对需要手术的贫困患者，启动了“八方援·中国梦·脊梁工程”救助项目，对贫困患者进行全方位救助。从此，高延征的志愿服务走向了快车道，从等待患者就医变成了走出去主动劝说患者就医。

2019年，“八方援·中国梦·脊梁工程”正式升级为“脊梁工程千人救助计划”，计划利用3年~5年时间，让1000名脊柱侧弯和强直性脊柱炎的青年人重塑脊梁，成为国家栋梁，“脊梁医生”高延征种下了“脊梁梦”。

（下转第二版）



中国白求恩精神研究会介入医学分会成立

韩新巍当选首届会长

本报讯（记者朱晓娟）“介入医学分会将以介入医疗技术扶持为重点工作，尤其是基层介入医学人才的培养，推动基层医院介入医学的普及与发展，是此次介入医学分会成立的目的之一……”4月17日，在郑州举办的中国白求恩精神研究会介入医学分会成立大会上，当选首届会长的郑州大学第一附属医院介入科主任、中原学者韩新巍阐述了该分会成立的意义。

此次会议采取线上、线下相结合的方式举办，设有“介入新技术创新论坛”“百张病床双病区介入交流论坛”“国家大战略下介入基层科普论坛”“临床科研与创新论坛”4个主题，来自全国32个省（直辖市、自治区）的500余位分会理事、常务理事、副会长、会长、名誉会长共同见证了中国白求恩精神研究会介入医学分会的成立。该分会成立之时，选举产生介入医学分会第一届委员会名单，郑州大学第一附属成为会长单位，分会办事机构设在郑州。

据了解，介入医学具有创伤小、并发症少、疗效高、康复快、花费低等特点，将成为临床医学实践中的主导技术。近年来，我国介入医学发展迅猛，在心血管、神经、消化系统各个解剖领域，都将成为主导技术，已经形成多学科融合的格局，但在基层医院，介入医学尚有巨大空缺。

中国白求恩精神研究会介入医学分会是由介入医疗领域专家组成的专业性、学术性、非营利性全国性社会团体。据韩新巍介绍，该分会将组建白求恩介入医学医疗队，帮扶基层医院，每年在全国帮助30家~50家基层医院建立介入科，培训介入医疗技术人才；每年度举办一次区域性介入医学推广性学术会议，大力在国内基层医院推广普及介入技术，在不同区域建立介入技术示范基地，全面推动全国介入医学技术发展，为“力争实现90%的病人就诊不出县”发挥积极作用。



省卫生健康技术监督中心强化监督抽查

本报讯（记者杨冬冬）4月15日，记者从河南省卫生健康技术监督中心了解到，今年，省卫生健康技术监督中心坚持问题导向，面向基层、服务一线，统筹做好工作调研、业务指导、精准培训、现场带教、送法上门等“多位一体”工作，面对面答疑解惑、手把手指导带教，全面提升基层业务能力。

2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，省卫生健康技术监督中心主要领导靠前指挥，率领骨干人员奔赴全国各地，连续开展了5轮督导检查，指导地方科学开展疫情防控，检查定点医院救治医院、疾控中心、乡镇卫生院、乡村卡点、居民社区、大型商场、农贸市场、生产企业等各类单位场所2300多家。不仅如此，2020年，省卫生健康技术监督中心创新培训方式，开展了为期一个月的“以案释法”巡讲活动，覆盖全省各地；采取不定时间、不定路线方式，组织开展“蓝盾护航行动”飞行检查；组织开展了全省卫生健康行政执法案卷省级评查活动，历时一周，现场评查194份案卷；依托12个省级

卫生监督教研所，定期进行业务研讨和交流，开展精准培训，提升基层业务能力。

2021年，省卫生健康技术监督中心聚焦主责主业，持续做好卫生监督抽查工作，坚持问题导向，面向基层、服务一线；继续统筹做好全省卫生监督信息化建设工作，全面推进“智慧卫监”非现场执法新模式，倾力打造河南“智慧卫监”，助力全民健康；持续加强对基层一线人员业务政策法规、专业知识、实践技能培训，创新培训方式，不

断提升卫生监督管理、业务骨干培训和工作质量；加强对卫生监督机构案卷评查，指导基层开展医疗、公共卫生等专业监督工作，规范执法行为，提升办案质量和水平；加强人才梯队建设，做好人才储备，为卫生监督事业持续发展提供坚强的人才保障；抓好宣传工作，切实树立卫生监督队伍良好的社会形象；依托12个省级教研所，继续积极发挥专业引领作用，开展科研攻关，研究拟定标准规范、检查指引、执法路径和培训教材，指导全

省各级卫生行政执法监督工作开展；加强党的领导和推进全面从严治党纵深发展；聚焦目标要求，确保党史学习教育取得扎实成效，要切实站高站位，准确把握目标要求，坚持学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，坚持学党史、悟思想、办实事、开新局，以强烈的政治自觉、行动自觉开展好党史学习教育；加强统筹协调，切实抓好其他各项重点工作，全面开创卫生监督工作新局面，以优异的成绩迎接建党100周年。

600余位专家探讨甲状腺规范诊疗技术

本报记者 常娟 通讯员 吕伟华 张晓伟 谢宗阳

和医院主任医师廖泉、《中国实用外科杂志》编委田利国致辞。

甲状腺疾病属于临床中常见的内分泌系统疾病，主要包括甲状腺功能亢进症、甲状腺炎、甲状腺囊肿及甲状腺肿瘤等。其中，甲状腺肿瘤是全球范围内发病率上升最快的恶性肿瘤。

近年来，我国甲状腺癌发病率呈上升趋势，有恶性肿瘤的增倍位列，并且女性发病数量是男性的3倍。目前，外科手术切除仍是甲状腺癌治疗的主要手段，其中，甲状腺全切除及中央区淋巴结清扫是甲状腺癌最常用的手术治疗方法。

经过数代医学工作者的不懈努力，目前，河南省甲状腺外科已经发展成为河南省在国内具有重要影响的医学学科之一。2018年，河南省医学会甲状腺外科分会正式成立；2019年，河南省医学

会甲状腺外科分会青年委员会成立，人员涵盖了全省各地市医院的甲状腺外科、普外科、头颈外科一批青年才俊，为河南省甲状腺外科专业培养了一批优秀的后备力量及接班人。

在本次大会上，与会专家针对甲状腺外科学科发展中的新理念、新方法、新技术、新产品进行了深入探讨，促进了科研成果的推广与转化，将全面推动河南

省甲状腺外科学科建设及河南省甲状腺外科技术水平与国内先进水平接轨。本次大会还顺利完成了河南省医学会甲状腺外科分会第二届委员会及青年委员会的换届选举工作，郑州大学第一附属医院甲状腺外科主任卢秀波当选甲状腺外科分会主任委员，郑州大学第一附属医院甲状腺外科副教授贾勤当选青年委员会主任委员。

据卢秀波介绍，接下来，河南省医学会甲状腺外科分会将充分发挥职能作用，积极创造条件建立学术交流平台，组织各地甲状腺专业人员进行新知识、新业务，不断更新专业技术知识，规范河南省甲状腺外科事业的规范化诊治和手术；同时，扩大对外联系，进一步活跃学术氛围，每年至少开展一次高质量的学术活动，引领医学发展，提高

全省甲状腺医疗水平。特别是在促进基层医疗服务能力的持续提升上，积极在河南省各地市推行百名专家走基层大型活动，促进省内甲状腺疾病规范化诊治。



学会动态